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БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

ВВЕДЕНИЕ 


Цель контрольной (курсовой) работы – подготовить студентов к самостоятельному решению экономических задач, характерных для будущей производственной деятельности.


Контрольная (курсовая) работа включает в себя теоретическую и практическую часть. Теоретическую часть студент выполняет самостоятельно с использованием любых печатных и информационных источников. Практическая часть выполняется в соответствии с заданием, приведенным ниже, по каждому пункту содержания работы. Задание представляет собой исходные данные для решения практических примеров расчета основных экономических показателей функционирования организации. Исходные данные выбираются студентом по конкретному варианту. Вариант определяется в соответствии с шифром зачетной книжки – 99618. следовательно, студент должен выполнить вариант №18. шифр зачетной книжки – 99638. следовательно, студент должен выполнить вариант №11.

1. ЗАДАНИЯ К КОНТРОЛЬНОЙ (КУРСОВОЙ) РАБОТЕ 

Задача 1. Оценка эффективности использования основных фондов.

По данным табл. 1 определите плановую и фактическую среднегодовую стоимость основных производственных фондов (ОПФ), стоимость ОПФ на конец года, коэффициенты ввода и выбытия, фондоотдачу, фондоемкость и фондовооруженность ОПФ. Дайте оценку рассчитанным показателям.

Таблица 1

	№

варианта
	Стоимость ОПФ на начало года,

тыс. руб.

(план/факт)


	Ввод новых ОПФ с 1 мая,

тыс. руб.

(план/факт)


	Выбытие по причине физического износа ОПФ с 1 августа,

тыс. руб.

(план/факт)
	Годовой объем продукции,

тыс. руб.

(план/факт)


	Численность работающих,

чел.

(план/факт)

	1,11,21
	160/180
	15/15
	11/10
	290/300
	85/90

	2,12,22
	180/200
	16/15
	12/12
	300/320
	90/90

	3,13,23
	200/210
	15/14
	12/15
	300/310
	100/90

	4,14,24
	210/220
	17/18
	15/18
	320/320
	115/110

	5,15,25
	220/230
	18/16
	17/15
	330/320
	105/115

	6,16
	230/220
	16/17
	10/10
	330/340
	90/85

	7,17
	220/210
	17/18
	16/15
	350/320
	100/105

	8,18
	210/200
	18/19
	14/18
	330/360
	125/130

	9,19
	200/190
	19/20
	12/12
	370/350
	135/125

	10,20
	190/180
	20/22
	16/15
	280/250
	95/100


Задача 2. Амортизация ОПФ.

Предприятие приобрело оборудование на сумму C со сроком использования N (табл. 2). Определите годовую норму амортизации и размер амортизационных отчислений по годам при использовании способа уменьшаемого остатка и при способе списания стоимости по сумме чисел лет срока использования. 

Таблица 2

	№ варианта
	C, тыс. руб.
	N, лет 

	1,2,3
	100
	5

	4,5,6
	120
	6

	7,8,9
	110
	7

	10,11,12
	130
	8

	13,14,15
	125
	7

	16,17,18
	115
	6

	19,20,21
	105
	5

	22,23
	95
	4

	24,25
	135
	7


Задача 3. Оценка эффективности использования оборотных средств.

В 1 квартале предприятие оказало услуг на Р млн руб., среднеквартальные остатки оборотных средств составили  Ō  млн руб (табл. 3). Во 2 квартале объем продукции увеличился на 10%, а время одного оборота оборотных средств сокращено на 1 день.

Определите: 1) коэффициент оборачиваемости оборотных средств и длительность одного оборота в днях в 1 квартале; 2) коэффициент оборачиваемости оборотных средств и их абсолютную величину во 2 квартале; 3) высвобождение оборотных средств в результате сокращения длительности одного оборота средств.

Таблица 3

	№ варианта
	Р
	Ō

	1,6,11
	10
	2

	2,7,12
	12
	4

	3,8,13
	14
	6

	4,9,14
	15
	8

	5,10,15
	18
	10

	16,20,24
	20
	3

	17,21,25
	22
	5

	18,22
	24
	7

	19,23
	26
	9


Задача 4. Производительность труда.

Определите снижение трудоемкости, высвобождение рабочих и рост производительности труда за счет проведения ряда организационно-технических мероприятий, используя следующие данные: годовой объем продукции и полезный годовой фонд времени одного рабочего представлены в табл. 4, трудоемкость одного изделия уменьшилась с 1 января на 5 мин и 1составила 50 млн.

Таблица 4

	№ варианта
	Годовой объем продукции,

тыс.ед.
	Годовой фонд времени одного рабочего, ч

	1,11,21
	40
	1800

	2,12,22
	45
	1900

	3,13,23
	50
	1850

	4,14,24
	55
	1950

	5,15,25
	60
	1700

	6,16
	65
	1750

	7,17
	70
	2000

	8,18
	75
	1910

	9,19
	80
	1920

	10,20
	85
	1820


Задача 5. Распределение заработанной платы в бригаде.

Распределить заработанную плату в сумме С1 и премию С2 между членами бригады, состоящей из 4-х человек, с учетом КТУ (табл. 5). Часовые тарифные ставки принять: 2 разряд – 3,2 руб., 3 разряд – 3,5 руб., 4 разряд – 4,2 руб., 5 разряд – 5,04 руб. распределение выполнить в форме таблицы (табл. 6).

Таблица 5

	№ варианта
	Разряды рабочих
	С1,

тыс.руб.
	С2,

тыс.руб.
	КТУ
	Отработанное время, ч

	1,2,3
	2,3,4,5
	28
	5
	0,9;1;1,1;0,8
	180;160;170;150

	4,5,6
	3,3,4,4
	30
	6
	1,2;0,8;0,9;1,1
	190;150;180;160

	7,8,9
	4,4,5,5
	32
	7
	1,1;1,2;0,8;0,9
	200;140;190;170

	10,11,12
	2,4,4,4
	34
	8
	0,9;0,9;1,1;0,8
	180;130;200;180

	13,14,15
	3,3,3,5
	36
	9
	1,1;0,8;0,8;1,1
	170;150;175;190

	16,17,18
	2,5,5,5
	38
	10
	1,1;1,2;0,8;0,9
	160;160;165;200

	19,20,21
	2,2,2,4
	40
	11
	1,2;0,8;0,9;1
	175;170;155;190

	22,23
	2,4,5,5
	42
	12
	1,1;1,2;0,8;0,9
	175;180;185;180

	24,25
	3,4,5,5
	44
	13
	1,1;0,9;0,9;1,1
	185;190;195;170

	1,2,3
	4,4,4,5
	46
	14
	0,9;0,8:1,1;1,1
	195;200;165;160


Таблица 6
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	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13


Задача 6. Определение сметной стоимости строительно-монтажных работ.

Определите структуру сметной стоимости строительно-монтажных работ строительной организации при исходных данных табл. 7. дайте определение терминам: сметная стоимость строительства, сметная себестоимость строительства, прямые затраты, накладные расходы, плановые накопления.

Таблица 7

	№ варианта
	Затраты на материалы, детали и конструкции, тыс. руб.
	Основная заработанная плата, включаемая в сметы, тыс. руб.
	Затраты на эксплуатацию строительных машин, 

тыс. руб.
	Прочие затраты, тыс.руб.
	Норма накладных расходов, %
	Норма

плано-

вых накоплений, %

	1,11,21
	90
	31
	25
	3
	19,2
	6

	2,12,22
	91
	32
	26
	3,5
	19,22
	6,5

	3,13,23
	92
	33
	27
	3,8
	19,23
	7

	4,14,24
	93
	34
	28
	4
	19,24
	7,5

	5,15,25
	94
	35
	29
	4,5
	19,25
	8

	6,16
	95
	36
	30
	4,8
	19,26
	8,5

	7,17
	96
	37
	31
	5
	19,27
	9

	8,18
	97
	38
	32
	5,5
	19,28
	9,5

	9,19
	98
	39
	33
	5,8
	19,29
	10

	10,20
	99
	40
	34
	6
	20
	10,5


Задача 7. Прибыль и рентабельность работы предприятий.

В базисном и плановом периодах предприятие имеет следующие показатель работы (табл. 8). Данные табл. 8 для варианта №1, каждый последующий вариант прибавляет к показателям варианта №1 свой номер варианта (например, ваш вариант №3, значит цена изделия А в базисном году 203 руб. и т.д.). Определите и проанализируйте:

1) прибыль предприятия в базисном и плановом периодах и ее рост;

2) рентабельность по отдельным по отдельным видам конструкций, всей реализованной продукции, а также ее рост.

Таблица 8

	Вид ж/б конструкций
	Цена без НДС,

руб. за изделие
	Себестоимость,

руб. за изделие
	Годовой объем,

шт.

	
	Базисн.

год
	Планов.

год
	Базисн.

год
	Планов.

год
	Базисн.

год
	Планов.

год

	А
	200
	210
	180
	182
	1000
	1100

	Б
	280
	300
	260
	265
	1600
	1800

	В
	350
	370
	310
	300
	2000
	2600



Задача 8. Оценка эффективности интенсивной деятельности.

Рассматриваются два варианта инвестиционных проектов реконструкции предприятия. Определите, какой из вариантов инвестиционного проекта следует принять к реализации, если норма дисконта Е=14% для вариантов 1 – 6; Е=15% для вариантов 7 – 15; Е=16% для вариантов 16 – 20; Е=17% для вариантов 17 – 25. Распределение денежных потоков по годам расчетного периода (6 лет) для всех вариантов представлено в табл. 9.

Таблица 9

	Годы
	1 вариант реконструкции
	2 вариант реконструкции

	
	Чистые доходы
	Капиталовложе-

ния
	Чистые доходы
	Капиталовложе-

ния

	1
	
	20
	
	35

	2
	
	10
	20
	

	3
	20
	5
	20
	

	4
	20
	
	18
	

	5
	18
	
	16
	

	6
	16
	
	
	

	∑
	74
	35
	74
	35


Задача 9. Анализ производственно-хозяйственной деятельности предприятий.

Дайте оценку эффективности производственно-хозяйственной деятельности предприятия на основе данных табл. 10.

Определите: 1) фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность; 2) производительность труда; 3) показатели использования оборотных средств; 4) себестоимость продукции и ее удельный вес в стоимости реализованной продукции; 5) рентабельность продукции и производства; 6) норму амортизации и удельный вес амортизации в себестоимости продукции.

Таблица 10

	№ варианта
	Произведено и реализовано, тыс.руб. (план/факт)
	Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс.руб. (план/факт)
	Средний остаток оборотных средств, тыс.руб. (план/факт)
	Амортизация, тыс.руб. (план/факт)
	Численность рабочих, чел. (план/факт)
	Прибыль от реализации продукции, тыс.руб. (план/факт)

	1,11,21
	300/310
	20/15
	12/15
	8/9
	20/22
	20/28

	2,12,22
	280/300
	15/20
	15/12
	9/10
	22/24
	28/30

	3,13,23
	320/330
	25/30
	14/15
	10/11
	24/26
	32/28

	4,14,24
	330/310
	35/40
	13/15
	11/8
	26/28
	25/26

	5,15,25
	340/360
	45/50
	12/13
	12/14
	28/30
	27/33

	6,16
	360/350
	50/55
	13/14
	13/12
	30/32
	35/40

	7,17
	350/340
	60/65
	14/15
	14/11
	32/30
	30/35

	8,18
	360/380
	65/60
	15/16
	12/8
	30/28
	25/30

	9,19
	340/380
	60/50
	16/14
	11/14
	28/26
	20/25

	10,20
	380/360
	50/40
	17/15
	10/13
	26/24
	40/35


Задача 10. Анализ результатов производственной деятельности организаций.

Цех имеет следующие показатели работы (табл. 11).

Определите: безубыточный объем продаж в натуральных и денежных единицах; порог рентабельности; запас финансовой устойчивости; эффект операционного рычага; коэффициент операционного левериджа.

Таблица 11

	№ варианта
	Производственная мощность, шт.
	Цена изделия, тыс. руб.
	Постоянные затраты, тыс. руб.
	Переменные затраты на единицу продукции, тыс. руб.

	1,2,3
	1000
	2
	400
	0,9

	4,5,6
	1100
	3
	450
	1,8

	7,8,9
	1150
	4
	460
	2,8

	10,11,12
	1160
	2,5
	470
	2

	13,14,15
	1170
	3,5
	480
	3,2

	16,17,18
	1180
	4,5
	490
	4,2

	19,20,21
	1190
	5
	500
	4,5

	22,23
	2000
	6
	600
	5,7

	24,25
	2100
	5,5
	700
	4,8

	1,2,3
	2110
	6,5
	550
	5,7


2. ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ 

2.1. Задания к теме

«Основные фонды и оборотные средства. Амортизация ОФ»

1. Первоначальная стоимость оборудования составляет 600 млн руб., годовые амортизационные отчисления – 100 млн руб., фактический срок эксплуатации – 3 года. Определить норму амортизации, амортизационный период и остаточную стоимость, если ликвидационная стоимость равна нулю.

2. Стоимость основных фондов на начало года составляет 120 млн руб. 5 марта покупается оборудование на сумму 2 млн руб., а 10 октября списывается – на сумму 4 млн руб. За расчетный период произведено продукции на 60 млн руб. Определить показатели эффективности использования основных фондов, если среднесписочная численность работающих 1800 человек.

3. Балансовая стоимость оборудования 16 млн руб., норма амортизации 20%, коэффициент ускорения 2. Определить амортизационные отчисления по годам способом уменьшения остатка.

4. Балансовая стоимость оборудования 900 тыс. руб., амортизационный период 5 лет. Определить амортизационные отчисления способом списания по сумме чисел амортизационного периода.

5. Определить амортизационные отчисления, если первоначальная стоимость оборудования 500 тыс. руб., суммарный объем продукции 1200 штук при среднегодовом производстве 300 единиц.

6. Определить эффективность использования оборудования, если первоначальная стоимость оборудования 300 млн руб., норма амортизации 20 %, фактический срок эксплуатации 3 года, годовой объем выпущенной продукции 90 млн руб., среднесписочная численность работающих 700 человек.

7. Как изменятся длительность оборота и объем реализованной продукции, если в отсчетном году норматив оборотных средств 80 млн руб., коэффициент оборачиваемости 4 оборота в год, а в планируемом году предполагается снижение норматива оборотных средств на 15% и увеличение коэффициента оборачиваемости на 10% (расчетный период 360 дней).

8. Определить первоначальную и остаточную стоимость оборудования при следующих данных:

	Оборудование
	Количество
	Цена
	Износ, %

	1
	5
	575
	48

	2
	3
	156
	37

	3
	6
	2,3
	28

	4
	4
	1,2
	56


9. Определите величину морального износа 1 токарного станка, если известно, что приобретение, доставка и установка 10 станков обошлись предприятию в 23,5 млн руб. Через 3 года были получены и установлены 5 станков такого же типа, которые обошлись в 10 млн руб.

10.  Определить первоначальную и остаточную стоимость станка по следующим данным: цена станка 3500 тыс. руб., транспортные расходы 18% от цены; монтаж 8% от цены; норма амортизации 12%; срок фактического использования 5 лет.

11. Определить сумму амортизационных отчислений в себестоимости единицы продукции, изготовленной производственной линией, и годовую сумму амортизационных отчислений, известно, что первоначальная стоимость линии 820 млн руб.; ликвидационная стоимость 5% от первоначальной; срок службы 10 лет; выпуск деталей 1000 ед. в год.

12.  Определить плановый показатель фондоотдачи и годовую величину экономии от изменения амортизационных отчислений на рубль выпущенной продукции, если известно, что амортизационные отчмсления за 2004 год в целом по ДСК 4,8 млн руб.; средняя норма амортизации 9,4%. В результате проведенных мероприятий план выпуска продукции за год перевыполнен на 26 млн руб. Фактический показатель фондоотдачи составил 2,3.

13. По данным табл. 12 определите плановую и фактическую среднегодовую стоимость ОПФ, стоимость ОПФ на конец года, коэффициенты ввода и выбытия, фондоотдачу, фондоемкость и фондовооруженность ОПФ. Дайте оценку рассчитанным показателям.

Талица 12

	
	Стоимость ОПФ на начало года,

тыс. руб.
	Ввод новых ОПФ с 1 мая,

тыс. руб.
	Выбытие по причине физического износа ОПФ с 1 августа,

тыс. руб.
	Годовой объем СМР,

тыс. руб.
	Численность работающих,

чел.

	План
	160
	15
	11
	290
	85

	Факт
	180
	16
	12
	300
	90


14. В 1 квартале СМУ оказало строительных услуг на 20 млн руб., среднеквартальные остатки оборотных средств составили 4 млн руб. Во 2 квартале объем СМР увеличился на 10%, а время одного оборота оборотных средств сокращено на 1 день. Определите: 1) коэффициент оборачиваемости оборотных средств и длительность одного оборота в днях в 1 квартале; 2) коэффициент оборачиваемости оборотных средств и их абсолютную величину во 2 квартале; 3) высвобождение оборотных средств в результате сокращения длительности одного оборота средств.

Задания к теме

«Трудовые ресурсы и показатели их использования. 

Форма оплаты труда»

1. Распределите заработок по бригадному сдельному наряду в размере 40000 руб. между членами бригады с учетом квалификации и отработанного времени (табл. 13).

Таблица 13

	Ф. И. О.
	Разряд
	Часовая тарифная ставка,

руб.
	Отработанное время по наряду,

ч

	Иванов В. В.
	VIII
	9.54
	250

	Петров Н. В.
	VI
	7.95
	180

	Сидоров О. В.
	V
	7.20
	170


2. Определите снижение трудоемкости, высвобождение рабочих и рост производительности труда за счет проведения ряда организационно-технических мероприятий, используя следующие данные: годовой объем СМР 60 тыс. ед., полезный годовой фонд времени одного рабочего 1900 часов, трудоемкость одного изделия уменьшилась с 1 января на 5 мин и составила 50 мин.

3. Рабочий-повременщик в течение месяца отработал 190 ч. Его часовая тарифная ставка – 7,275 руб. Определите его заработок за месяц. Если предположить, что ему была начислена премия 20% к оплате труда, то как изменится его заработок?

4. Распределить заработную плату в сумме 60 тыс. руб. и премию 10 тыс. руб. между членами бригады, состоящей из 4-х человек, с учетом КТУ (табл. 5). Часовые тарифные ставки принять: 2 разряд – 3,2 руб., 3 разряд – 3,5 руб., 4 разряд – 4,2 руб., 5 разряд – 5,04 руб. Распределение выполнить в форме таблицы (табл. 14).

Таблица 14

	Рабочий
	Разряды рабочих
	КТУ
	Отработанное время, ч

	1
	3
	0,9
	190

	2
	3
	1,1
	200

	3
	4
	1
	180

	4
	5
	0,95
	180


5. Определите плановый норматив численности вспомогательных рабочих при объеме работ 300 тыс. ед., норме обслуживания одного рабочего 1,5 тыс. ед. и планируемом выполнении норм – 108%.

6. Определите плановую численность рабочих для выполнения годового объема работ 472,5 тыс. чел.-ч при годовом фонде рабочего времени одного рабочего 1760 ч и планируемом перевыполнении норм в среднем на 3%.

7. Определите списочную численность рабочих, среднюю заработную плату одного рабочего за час, день, месяц при следующих данных: 1) явочная численность рабочих – 100 человек; 2) плановые невыходы – 8%; 3) тарифный фонд заработной платы – 125 тыс. руб.; 4) доплаты к часовому фонду заработной платы – 30%; 5) доплаты к дневному фонду заработной платы – 0,9% к часовому фонду; 6) доплаты к месячному фонду заработной платы – 9% к дневному фонду.

Задания к теме

«Расходы предприятия»

1. Условно-переменные затраты составляют 210 млн руб. в месяц, условно-постоянные – 65% от полных затрат. За расчетный период произведено 80 единиц продукции. Определить себестоимость единицы продукции, валовую маржу и прибыль за расчетный период, если рентабельность – 25%.

2. Определите структуру сметной стоимости СМР строительной организации, если известно, что затраты на материалы, детали и конструкции – 100 тыс. руб.; основная заработная плата, включаемая в сметы – 40 тыс. руб.; затраты на эксплуатацию строительных машин – 28 тыс. руб.; прочие затраты – 4,5 тыс. руб.; норма накладных расходов – 18,5%; норма плановых накоплений – 8%.

3. Показатели изменения дохода строительной фирмы представлены в табл. 15. Необходимо: 1) построить графики зависимостей предельного дохода; предельных издержек; валовой прибыли от объема продукции; 2) определить валовую маржу, если условно-постоянные затраты 100 тыс. руб.

Таблица 15

	Объем 

выпуска,

шт.
	Валовые

издержки,

руб.
	Валовая

выручка,

руб.
	Предельные

издержки,

руб./шт.
	Предельный 

доход,

руб./шт.
	Валовая прибыль,

Руб.

	0
	100
	0
	
	
	

	1
	190
	130
	
	
	

	2
	270
	260
	
	
	

	3
	340
	390
	
	
	

	4
	400
	520
	
	
	

	5
	470
	650
	
	
	


4. Выручка от реализации 40 единиц продукции составляет 500 тыс. руб., рентабельность по затратам 25%. Определите цену и себестоимость единицы продукции.

5. Определите розничную цену и затраты на 1 рубль товарной продукции, если норматив рентабельности – 15,5%, себестоимость – 24,3 руб. и торговая скидка на единицу изделия – 7,5%.

6. Оцените структуру себестоимости продукции СМУ по годовой смете затрат, используя приведенные ниже данные.

	Элемент затрат
	Сумма, тыс. руб.

	Основные материалы за вычетом возвратных отходов
	28713,4

	Вспомогательные материалы
	800

	Тепловая и электрическая энергия, вода и сброс сточных вод
	112,5

	Заработная плата (основная и дополнительная)
	1687,9

	Отчисления на социальные нужды
	236,3

	Амортизационные отчисления
	136,3

	Прочие затраты
	178,5

	ИТОГО себестоимость
	31864,9

	Внепроизводственные расходы
	95,6

	ВСЕГО полная себестоимость
	31960,5


7. Рассчитать изменения (в процентах) себестоимости плановой товарной продукции по сравнению с себестоимостью базового года в связи с изменением стоимости ОПФ и увеличением объема товарной продукции при следующих данных: а) индекс изменения условно-постоянных расходов – 1,02; б) индекс изменения объема товарной продукции – 1,07; в) удельный вес условно-постоянных расходов в себестоимости товарной продукции – 0,109.

задания к теме «Прибыль и рентабельность»

1. Условно-постоянные затраты в сумме 42 тыс. руб. составляют 60% от издержек производства. Выручка от реализации – 90 тыс. руб. Определить валовую маржу и рентабельность затрат.

2. Маржинальная прибыль 80 тыс. руб., выручка от реализации 1200 тыс. руб., условно-постоянные зптраты 60 тыс. руб. Определить рентабельность по затратам.

3. При какой цене рентабельность по затратам составляет 45%, если издержки производства – 400 тыс. руб./мес., условно-переменные – 20% от суммарных затрат, объем произведенной продукции 2000 штук.

4. В предыдущем году цехом произведено 12 тыс. строительных конструкций, в отчетном году по плану – 13 тыс. шт., фактически – 13,2 тыс. шт., себестоимость единицы изделия в предыдущем году 0 250 руб.. в отчетном году по плану – 230 руб., фактически – 220 руб., оптовая цена конструкции 300 руб. Определите влияние роста объема производства и снижения себестоимости продукции на размер прибыли в рентабельность.

5. В базисном и плановом периодах предприятие по производству железобетонных конструкций имеет следующие показатели работы (табл. 16). Определите и проанализируйте: 1) прибыль предприятия в базисном и плановом периодах и ее рост; 2) рентабельность по отдельным видам конструкций, всей реализованной продукции, а также ее рост.

Таблица 16

	Вид ж/б конст-

рукций
	Цена без НДС, 

руб. за изделие
	Себестоимость,

руб. за изделие
	Годовой объем, 

шт.

	
	Базисный

год
	Плановый

год
	Базисный

год
	Плановый

год
	Базисный

год
	Плановый

год

	А
	200
	210
	180
	182
	1000
	1100

	Б
	280
	300
	260
	265
	1600
	1800

	В
	350
	370
	310
	300
	2000
	2600


6. Определите: прибыль от реализации продукции; балансовую прибыль; рентабельность продаж; балансовую рентабельность; рентабельность основных средств; рентабельность текущих активов; рентабельность продукции; коэффициент изменения балансовой прибыли при следующих данных в тыс. руб. (табл. 17).

Таблица 17

	Показатели
	На начало года
	На конец года

	Выручка от реализации
	72002
	78286

	Себнстоимость
	60002
	65789

	Прибыль от реализации прочей продукции
	130
	150

	Внереализационная прибыль
	20
	50

	Среднегодовая стоимость ОФ
	58320
	58615

	Оборотные средства
	38880
	39007


Задания к теме

«Экономическая эффективность инвестиций»

1. Рассматриваются два варианта инвестиционных проектов реконструкции предприятия. Определите, какой из вариантов инвестиционного проекта следует принять к реализации, если норма дисконта Е=14%. Распределение денежных потоков по годам расчетного периода (5 лет) представлено в табл. 18.

Таблица 18

	Годы
	1 вариант реконструкции
	2 вариант реконструкции

	
	Чистые доходы
	Капиталовложения
	Чистые доходы
	Капиталовложения

	1
	
	20
	20
	35

	2
	20
	10
	20
	

	3
	20
	5
	18
	

	4
	18
	
	16
	

	5
	16
	
	
	


2. Имеются 2 инвестиционных проекта, в которых потоки платежей на конец года характеризуются следующими данными (табл. 19). Норма дисконта принята в размере 15%. Определите, какой проект эффективен.

Таблица 19

	Проект
	Годы

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	А
	-300
	-100
	-100
	400
	400
	400
	350
	-

	Б
	-400
	-100
	100
	200
	200
	400
	400
	350


Задания к теме

«Анализ результатов производственной деятельности организаций»

1. Определить объем выпущенной продукции, при котором предприятие будет безубыточным, если полные затраты производства – 180 млн руб. в месяц (из них 60% составляют условно-постоянные затраты), цена единицы продукции 200 тыс. руб. за штуку, удельные условно-переменные затраты – 40 тыс. руб./шт.

2. Ежемесячная выручка СМУ составляет 80 тыс. руб.; переменные издержки – 35 тыс. руб.; постоянные издержки – 38 тыс. руб. Найдите сумму покрытия, коэффициент покрытия, рассчитайте пороговую выручку и запас прочности СМУ, рассчитайте объм продаж, обеспечивающий валовой доход в размере 15 млн руб.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ (КУРСОВОЙ)  РАБОТЫ

3.1. Производственные фонды и показатели их использования


В состав производственных фондов предприятий входят основные и оборотные фонды, вещественным содержанием которых являются средства производства, состоящие соответственно из средств труда и предметов труда (рис. 1).
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Рис. 1. Структура производственных фондов предприятия

Основные фонды – это часть производственных фондов, которая обслуживает производственный процесс в течение длительного времени, переносит свою стоимость на продукцию по частям в меру износа без сомнения своей натурально-вещественной формы.


Оборотные средства – это часть производственных фондов, вещественным содержанием которых являются предметы труда, участвующие только в одном производственном цикле, полностью потребляющиеся в нем и переносящие свою стоимость на готовый продукт, изменяющие свою натурально-вещественную форму либо утрачивающие ее.


Первоначальная стоимость основных фондов Сп – это стоимость основных фондов на момент сдачи их в эксплуатацию: Сп=Цо+Зт+Зм, где Цо – стоимость (цена) оборудования (или постройки); Зт – транспортные расходы по доставке оборудования от изготовителя к месту установки (включая тариф на перевозки и стоимость погрузочно-разгрузочных работ); Зм – стоимость строительно-монтажных работ на месте эксплуатации.


Остаточная стоимость Со – это разница между первоначальной стоимостью и амортизационными отчислениями (первоначальная стоимость за вычетом износа): Со=Сп+Зкм-(СпNаТр)/100,

где Зкм – затраты на капитальный ремонт и модернизацию основных фондов за весь срок их службы, руб.; Nа – норма амортизации, %; Тр – срок эксплуатации основных фондов, годы.


Восстановительная стоимость – это стоимость основных фондов в изменившихся условиях на момент оценки. В ходе совершенствования производства, как правило, сокращаются материальные, трудовые и денежные затраты на создание основных фондов, стоимость их меняется. Т. е. оценка по восстанавливаемой стоимости отражает сумму денежных средств, которую. Необходимо было бы затратить для приобретения имеющихся в данный момент средств в их первоначальном виде по действующим в этот момент ценам. 


Пример. Определить первоначальную и остаточную стоимость оборудования, если известно:

	Оборудование
	Количество
	Цена
	Износ, %

	1
	5
	575
	48

	2
	3
	156
	37

	3
	6
	2,3
	28

	4
	4
	1,2
	56



Первоначальная стоимость: оборудование 1=5×575×=2875; оборудование 2=3×156=468; оборудование 3=6×2,3=13,8; оборудование 4=4×1,2=4,8. Первоначальная стоимость оборудования: 2875+468+13,8+4,8=3361,6 руб.


Износ: 1=2875×48%=1380; 2=468×37%=173,16; 3=3,86; 4=2,688;

1380+173,16+3,86+2,688=1559,7 руб.

Остаточная стоимость: 3361,6-1559,7=1801,9 руб.

Среднегодовая стоимость основных фондов может быть исчислена по формуле 
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где С1 – стоимость ОПФ на начало года; Св – стоимость вводимых в течение года ОПФ; Свыб – стоимость выбывших в течение года ОПФ; К – количество полных месяцев функционирования ОПФ в течение года.


Основными показателями движения (интенсивности обновления) основных фондов предприятия являются:

1. Индекс роста основных фондов (ОФ):
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2. Коэффициент обновления (новизны) ОФ:
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3. Коэффициент движения ОФ:
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4. Коэффициент интенсивности обновления ОФ используется для характеристики темпов технического прогресса на предприятии:
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5. Коэффициент масштабности обновления характеризует долю новых ОФ на начало года:
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6. Коэффициент обновления ОФ:
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7. Коэффициент стабильности характеризует стоимость ОФ, постоянно сохраняемых для дальнейшего использования:
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8. Коэффициент выбытия ОФ:
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9. Коэффициент эксплуатации ОФ характеризует фактический срок службы ОФ:
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Эффективность использования основных фондов характеризуется следующими показателями:

1. Фондоотдача ОФ – отношение выручки от реализации товаров, работ, услуг к средней стоимости ОФ:
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Пример. Объем СМР за год в сопоставимых ценах и условиях составил 198000 тыс. руб., а среднегодовая стоимость ОПФ – 180000 тыс. руб. Рассчитать фондоотдачу.

ФО=198/180=1,10 руб.

Это значит, что каждый рубль ОПФ дает 1,1 руб.

2. Фондоотдача активной части ОС – отношение выручки к среднегодовой величине активной части ОФ:
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Активная часть ОФ – сумма показателей «Машины и оборудование», «Транспортные средства» и «Производственный и хозяйственный инвентарь».

3. Фондоемкость ОФ – отношение среднегодовой стоимости ОФ к выручке от реализации товаров, работ, услуг:

[image: image14.png]o = CPeAHeroA cromMocts 00
" Buipyuxa ot peanuzaqun




4. Фондовооруженность Фв  характеризует степень технической оснащенности труда. Определяется она делением стоимости основных фондов на среднесписочную численность рабочих в наибольшую смену.

5. Машиновооруженность Фм отражает степень оснащенности труда машинами и оборудованием. Машиновооруженность определяется делением активной части ОФ на среднесписочную численность рабочих наибольшую смену.

6. Рентабельность по балансовой прибыли – отношение балансовой прибыли к среднегодовой стоимости ОФ:
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7. Рентабельность по чистой прибыли – отношение чистой прибыли к среднегодовой стоимости ОФ:
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Основными показателями состояния основных средств предприятия являются:

1.  Коэффициент износа основных средств Кизн  характеризует степень износа основных средств (ОС) по отношению к их первоначальной стоимости (в процентах). Он рассчитывается на начало и конец года:
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 Кизн характеризует степень износа основных средств предприятия.

2. Коэффициент годности основных средств Кгодн характеризует долю годной к эксплуатации части основных средств. Он рассчитывается на начало и конец года: Кгодн=1-Кизн.
Основным фактором, измеряющим состояние основных фондов, является их износ. Различают моральный и физический износ основных фондов.

Моральный износ основных фондов обусловлен созданием новых, более производительных и совершенных средств труда. Он характеризует обесценивание физически еще пригодных к употреблению средств под влиянием технического прогресса. Различают два вида морального износа:

· Вследствие удешевления воспроизводства действующих основных фондов в современных условиях;

· Вследствие изобретения и внедрения в производство новых, более совершенных орудий труда.

Величину морального износа Им можно определить по формуле

Им=Со-(Спс/(WсАс)-Спн/(WнАн))×ТнWн,

где Спс и Спн – первоначальная стоимость соответственно старых и новых средств труда, руб.; Wс и Wн – годовая производительность соответственно старых и новых средств труда в натуральном исчислении; Ас и Ан – амортизационный период старых и новых средств труда, годы; Тн – недоиспользованный срок службы старого оборудования, годы.


Физический износ основных фондов – это постепенная (в процессе производства) утрата их первоначальной потребительской стоимости, ввиду чего они приходят в негодность.


Износ и амортизация не являются тождественными понятиями. Амортизация в денежной форме выражает износ основных фондов. Она может не совпадать с размером износа в отдельные промежутки года, так как основные фонды изнашиваются неравномерно, а амортизация начисляется равными долями в течение года.


Амортизация – это плановое погашение стоимости основных фондов (по мере их износа) путем ее перенесения на изготовляемую продукцию.

Методы расчета амортизационных отчислений

1. Линейный способ. Амортизационные отчисления равными долями включаются в себестоимость продукции в течение всего амортизационного периода.

Пример. Предприятием приобретен объект основных средств стоимостью 120 тыс. руб. со сроком полезного использования 5 лет. Рассчитайте годовую сумму амортизационных отчислений и годовую норму амортизационных отчислений на полное восстановление линейным способом.


Ежегодно необходимо откладывать 120/5=24 тыс. руб., что составляет (24/120)×100=20%.


Годовая норма амортизационных отчислений: 100/5=20%.


Годовая сумма амортизации: 120×20/100=24 тыс. руб.

2. Способ уменьшения остатка. Амортизационные отчисления определяются по остаточной стоимости на начало отсчетного года и норме амортизационных отчислений, увеличенной на коэффициент ускорения.

Sам 1=К0·Нам·kуск/100,  Sам i=Кост i·Нам·kуск/100, Sам n=Кост n,

где  Sам 1 – амортизационные отчисления первого года; kуск – коэффициент ускорения; Sам I – амортизационные отчисления i-го года; Кост I – остаточная стоимость i-го года; Sам n – амортизационные отчисления последнего года;  Кост n – остаточная стоимость последнего года.


Пример. Предприятием приобретен объект основных средств стоимостью 120 тыс. руб. со сроком полезного использования 5 лет. Для данного объекта предприятием установлен коэффициент ускорения, равный 2. необходимо рассчитать годовую норму амортизации и сумму ежегодных амортизационных отчислений способом уменьшаемого остатка.


Норма амортизационных отчислений, исходя из срока полезного использования, 100/5=20%, с учетом коэффициента ускорения 20×2=40%.


Начисление амортизации по годам представлено в таблице 20. во 2-й год эксплуатации амортизация начисляется в размере 40%, но уже от остаточной стоимости, т.е. разница между первоначальной стоимостью объекта и суммой амортизации, начисленной за первый год, и составит

 
(120-48)×(40/100)= 28,8 тыс. руб.

Таблица 20

	Годы начисления амортизации
	Стоимость объекта на начало года, тыс. руб.
	Норма амортизационных отчислений, %
	Начисленная сумма амортизации за данный год, тыс. руб.

(гр.2×40/100)
	Остаточная стоимость объекта на конец года, тыс. руб.

(гр.2-гр.4)

	1
	2
	3
	4
	5

	1-й
	120
	40
	48
	72

	2-й
	72
	40
	28,8
	43,2

	3-й
	43,2
	40
	17,28
	25,92

	4-й
	25,92
	40
	10,37
	15,55

	5-й
	15,55
	
	15,55
	0


3. Способ списания по сумме чисел срока полезного использования.

Пример. Время полезного использования Там=5 лет.

Решение:

1. Определяется сумма чисел амортизационного периода: 1+2+3+4+5=15

2. Определяются нормы амортизации для каждого года:
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     Проверка: 6,7+13,3+20+226,7+33,3=100%

3. Определяется сумма амортизационных отчислений по годам:

Sам i=К0·Нам i/100.

4. способ списания пропорционально объему продукции (работ, услуг). Этот способ целесообразно применять в тех случаях, когда можно определить предполагаемый объем работ за весь амортизационный период.

Пример. Предприятием приобретен автомобиль стоимостью 120 тыс. руб. Нормативный срок службы установлен, исходя из пробега – 300 тыс. км. За отчетный период пробег составил 50 тыс. км. Необходимо начислить амортизацию способом списания пропорционально объему продукции.


300/50=6 раз. 120/6=20 тыс. руб.

Анализ оборачиваемости оборотных средств


Оборачиваемость оборотных средств (ОС) характеризует интенсивность их использования.


Одним из основных показателей оборачиваемости является продолжительность одного оборота ОС, рассчитанная в днях по следующей формуле:
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Чем выше оборачиваемость в днях, тем меньше денежных средств необходимо предприятию, тем экономнее используются финансовые ресурсы. Оборачиваемость измеряется также числом оборотов, совершаемых ОС за определенный промежуток времени:
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Сопоставление коэффициентов оборачиваемости в динамике по годам позволяет выявить тенденции изменения эффективности использования ОС. Если число оборотов, совершаемых ОС, увеличивается или остается стабильным, то предприятие работает ритмично и рационально использует денежные ресурсы. Снижение числа оборотов, совершаемых в рассматриваемом периоде, свидетельствует о падении темпов развития предприятия, неблагополучном финансовом состоянии.


Пример 1. в отчетном году объем СМР составил 500 тыс. руб. при величине оборотного капитала 100 тыс. руб. Рассчитайте коэффициент оборачиваемости оборотного капитала в отчетном году и длительность одного оборота.


Рассчитаем коэффициент оборачиваемости оборотного капитала в отчетном году: Коб=500 тыс. руб./100 тыс. руб.=5 оборотов.


Соответственно, длительность одного оборота в этих условиях составляет 73 дня (365дн./5об.).


Пример 2. Остатки ОС по СМУ составили: на 01.01 – 110 тыс. руб.; на 01.02 – 115 тыс. руб.; на 1.03 – 125 тыс. руб.; на 1.04 – 130 тыс.руб. Реализация продукции за 1 квартал составила 900 тыс. руб. Необходимо рассчитать оборачиваемость ОС, коэффициент оборачиваемости ОС.


Средние за период остатки: (110/2+115+125+130/2)/3=120 тыс. руб.


Однодневная выручка: 900/90=10 тыс. руб.


Оборачиваемость ОС: 120/10=12 дней.


Коэффициент оборачиваемости ОС за квартал: 900/120=7,5 т.е. ОС совершили 7,5 оборота.


Пример 3.  Определите норматив ОС на незавершенное производство. Затраты на производство 100 изделий А за квартал составляют 1000 тыс. руб., из ни 28 тыс. руб. – за счет уменьшения незавершенного производства. Себестоимость изделия А – 10 тыс. руб., из которых 4 тыс. руб. составляют основные материальные затраты. Длительность производственного цикла – 40 ч. Фонд рабочего времени на квартал – 486 ч.

1. Затраты на производство валовой продукции: 1000-28=972 тыс. руб.

2. Коэффициент нарастания затрат: (4+(10-4)×0,5)/10=0,7.

3. Затраты на производство: 972/486=2 тыс. руб.

4. Норматив оборотных средств: 2×40×0,7=56 тыс. руб.

Трудовые ресурсы и показатели их использования

Кадры – это совокупность работников различных профессионально-квалифицированных групп, занятых на предприятии и входящих в его списочный состав.

Понятие «трудовые ресурсы предприятия» характеризует его потенциальную рабочую силу, «персонал» - весь личный состав работающих по найму, постоянных и временных, квалифицированных неквалифицированных работников, «кадры» - основной (штатный, постоянный), как правило, квалифицированный состав работников предприятия.

Количественная характеристика трудовых ресурсов предприятия измеряется такими показателями, как:

Списочная численность работников – это численность работников списочного состава на определенное число или дату с учетом принятых и выбывших за этот день работников.

Явочная численность – это количество работников списочного состава, явившихся на работу.

Разница между явочным и списочным составом характеризует количество целодневных простоев (отпуска, болезни, командировки).

Среднесписочная численность за месяц определяется путем суммирования численности работников списочного состава за каждый календарный день месяца, включая праздничные и выходные дни, и деления полученной суммы на количество календарных дней месяца.

Фонд ресурсов труда в человеко-днях или человеко-часах определяется умножение среднесписочной численности работников на среднюю продолжительность рабочего периода в днях или часах.

Анализ движения рабочих кадров

Движение рабочей силы на предприятии, связанное с приемом и увольнением работников, является важным объектом анализа, поскольку уровень стабильности кадров – один из факторов, оказывающих влияние на производительность труда и эффективность производства.

Анализ движения рабочих кадров выполняется путем расчета следующих коэффициентов:

1) Коэффициент общего оборота, рассчитываемый как отношение числа принятых и уволенных работников за анализируемый период к среднесписочной численности работников.

2) Коэффициент оборота рабочей силы по приему – отношению числа принятых к среднесписочной численности работников.

3) Коэффициент оборота рабочей силы по увольнению – отношение числа уволенных к среднесписочной численности работников.

4) Коэффициент необходимого оборота, равный отношению числа уволенных по неизбежным и независящим от предприятия причинам к среднесписочной численности работников.

5) Коэффициент текучести – отношение численности уволившихся по собственному желанию, за прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины к среднесписочной численности работников.

Пример. Изучить динамику кадров предприятия за год по указанным ниже данным. Сделать выводы.

1. Списочная численность работников на начало года – 1496 чел.

2. Принято на работу – 24 чел.

3. Уволено с работы – 32 чел. В том числе по причинам%

Перехода на учебу – 4 чел.;

Призыва на военную службу – 2 чел.;

Ухода на пенсию – 5 чел.;

Окончание срока контракта – 3 чел.;

Увольнения по собственному желанию – 12 чел.;

Увольнение по инициативе администрации – 6 чел.

4. Списочная численность работников на конец года – 1488 чел.

Расчет. Используя приведенные данные, характеризующие движение кадров на предприятии, рассчитаем следующие необходимые для анализа показатели:

1) среднесписочная численность работников за год:

(1496+1488)/2=1492;

2) коэффициент оборота кадров по приему: 24/1492×100%=1,6%;

3) коэффициент оборота кадров по выбытию: 32/1492×100%=2,1%;

4) коэффициент текучести кадров: (3+12+6)/1492×100%=1,4%.

Вывод. За год предприятием было принятии 1,6 единицы новых работников и уволено 2,1 единицы работников в расчете на 100 человек персонала, т.е. уволено больше, чем принято на работу. Текучесть кадров составила 1,4%, что можно оценить удовлетворительно.

Показатели использования рабочей силы рабочего времени

1. Коэффициент сменности рабочих (показатель использования рабочих мест)=

а) число работающих на предприятии / число работающих в наиболее заполненную смену, рассчитывается на определенную дату по показателям момента;

б) общее количество отработанных человеко-дней / число человеко / дней, отработанных в наиболее заполненную смену.

2. Коэффициент использования сменного режима = коэффициент сменности / число смен по режиму (количество смен 2 или 3).

3. Коэффициент использования рабочего дня =средняя продолжительность рабочего дня / среднеустановленная продолжительность рабочего дня.

4. Коэффициент использования максимально возможного фонда рабочего времени = фактически отработанное время / максимально возможный фонд.

5. Интегральный показатель использования рабочего времени = коэффициент использования рабочего дня × коэффициент использования максимально возможного фонда.

Показатели, характеризующие эффективность использования труда


Эффективность использования трудовых ресурсов предприятия характеризует производительность труда, которая определяется количеством продукции, произведенной в единицу свободного времени, или затратами труда на единицу произведенной продукции или выполненной работы.


Основными показателями производительности труда являются:

1. Выработка 
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где L – численность работников;  Q – объем продукции; T – затраты труда.

2. Трудоемкость
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Трудоемкость представляет собой затраты рабочего времени на производство единицы продукции в натуральном выражении по всей номенклатуре выпускаемой продукции и услуг.

Пример 1. Рассчитать производительность труда работника бригады за смену и за час. Известно, что бригада рабочих в составе 5 человек выполнила за смену объем СМР на сумму 120 тыс. руб.

Производительность труда рабочего за смену: 120/5=24 тыс. руб.

Производительность труда рабочего за час работы: 24/8=3 тыс. руб.

Пример 2. Определите трудоемкость единицы продукции за смену. На производстве в течение смены было произведено 20 единиц продукции А, трудоемкость изготовления которой составляет 0,5 ч, и 120 единиц продукции В с трудоемкостью 0,25 ч.

Средняя трудоемкость за смену:
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Формы оплаты труда

Формы и системы оплаты труда оплачиваются большим разнообразием (рис. 2).
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Рис. 2. Формы и системы оплаты труда

Система оплаты труда – совокупность правил, устанавливающих зависимое отношение между трудом, затрачиваемым работником, и размером начисленной ему зарплаты (вознаграждением за труд). Выплата вознаграждений за труд рабочих и служащих производится в денежной форме, или, в отдельных случаях, устанавливаемых законодательством, по желанию работника может быть частично произведена натурой.

Форма оплаты труда характеризует соотношения между затратами рабочего времени, продуктивностью труда работников и величиной их заработка. Различают две основные формы заработной платы: повременную и сдельную.

Тарифная система является основной для всех систем заработной платы. Составными элементами тарифной системы являются:

1. Тарифно-квалифицированные справочники работ и профессий.

2. Тарифные сетки и тарифные ставки рабочих.

3. Квалифицированные справочники должностей служащих.

4. Схемы должностных окладов руководителей, специалистов и служащих.

5. Районные коэффициенты к заработной плате.

6. Условия установления надбавок к тарифным ставкам и должностным окладам.

7. Типовые перечни предприятий, рабочих и работ, на которые распространяются тарифные ставки в зависимости от условий труда при отклонении от нормальных.

8. Условия оплаты труда при совмещении профессий и многостаночном обслуживании (выполнение обязанностей бригадира, не  освобожденного от основной работы по профессии, и др.).

Тарифная сетка – шкала, определяющая соотношение в оплате труда рабочих различных разрядов, выражаемых посредством тарифных ставок. Она является элементом организации оплаты труда, с помощью которого организация труда рабочего ставится в прямую и непосредственную зависимость от его квалификации, т.е. тарифной сеткой дифференцируется оплата труда рабочих в зависимости от предъявляемых к исполнителю квалификационных требований.

Тарифная сетка не учитывает характера и условий труда. Квалификация рабочего, т.е. уровень его теоретических знаний и профессиональных навыков, характеризуется тарифным разрядом. Разряд характеризует также степень сложности работ и определяет размер зарплаты, т.к. распределение заработка по наряду в бригаде рабочим-повременщикам зарплата начисляется путем умножения тарифной ставки присвоенного разряда на фактически отработанное время в часах по табелю.

Тарифная ставка – размер оплаты труда (в денежной форме) за выполнение работы в зависимости от ее сложности или квалификации рабочего за единицу времени (час, день, месяц).

Тарифные ставки служат основой для определения сдельных расценок, которые исчисляются путем умножения часовой тарифной ставки на установленную норму времени (при сдельной оплате труда), а также при определении установленных доплат за работу в праздничные дни и ночное время, за сверхурочную работу, за время простоя и др.

При повременной оплате труда размер зарплаты рабочего определяется путем умножения тарифной ставки присвоенного рабочему разряда на фактически отработанное время (по табелю).

Часовые тарифные ставки установлены тарифной сеткой (табл. 21).

Таблица 21

Тарифная сетка для строительных организаций

	Наименование

Показателя
	Разряды 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Тарифные коэффициенты
	1
	1,3
	1,7
	1,9
	2,2
	2,5

	Часовые тарифные ставки, руб.
	3,307
	4,299
	5,262
	6,283
	7,275
	8,267


Дневные тарифные ставки рабочих любого разряда определяются путем умножения тарифных ставок (дневных) 1-го разряда на тарифный коэффициент: T∂(i)=T∂(1)×Km,

где  T∂(i) – дневная тарифная ставка рабочего данного разряда (кроме 1-го), руб.; Km – тарифный коэффициент, принимаемый по тарифной сетке; T∂(1) – дневная тарифная ставка 1-го разряда, которая в свою очередь определяется умножением тарифной ставки на продолжительность установленного рабочего дня.


Среднемесячная тарифная ставка для рабочих-повременшиков рассчитывается по формуле Tсм(i)=Tч(i)×tсм,

где Tч(i) – часовая тарифная ставка; tсм – установленная среднемесячная продолжительность работы, ч.


Повременной называют оплату труда, зависящую от продолжительности работы (час, неделя, месяц) и квалификации (тарифного разряда) работников. Она применяется, как правило, в тех случаях, когда труд рабочего невозможно пронормировать из-за отсутствия количества единиц готовой продукции, вырабатываемой рабочими (труд дежурного персонала, инструментальщика и т.п.), а также когда выполняемые работы не поддаются обоснованному учету (рабочие на обслуживании и ремонте машин) или требуют особой степени точности, повышенного внимания к качеству и долговечности изделия и т.п. Повременная оплата труда применяется также при выполнении экспериментальных работ, при освоении новой техники.


Организации могут применять почасовую и поденную формы оплаты труда как разновидности повременной оплаты труда. В этом случае заработок работника определяют путем умножения часовой (дневной) ставки оплаты труда на число фактически отработанных часов (дней). Как правило, по таким формам оплачивается труд персонала вспомогательных и обслуживающих подразделений организации, а также лиц, работающих на условиях совместительства.


Пример. Рабочий-повременщик в течение месяца отработал 170 ч. Его  часовая тарифная ставка 7,275 руб. Заработок за месяц составит 1236,75  руб.×(7,275 руб.×170 ч). Если предположить, что ему была начислена премия 20% к оплате труда – 247,35 руб. (1236,75 руб.×0,2), то его заработок за месяц будет 1484,1 руб. (1236,75 руб.+247,35 руб.).


При повременно-премиальной форме оплаты труда работники дополнительно получают премию, которая, как правило, устанавливается в процентах к оплате труда, начисленной за фактически отработанное время. Премирование может осуществляться по итогам работы за месяц или более длительный период.


При сдельной оплате труда  заработная плата работникам начисляется за фактически выполненную работу (изготовленную продукцию) на основании действующих расценок за единицу работы.


При прямой сдельной форме заработок начисляется за выполненную работу (изготовленную продукцию) по установленным сдельным расценкам для любого количества изготавливаемой продукции.


Пример.  Рабочий изготовил 150 изделий. Расценка за единицу изделия 9,6 руб. его заработок за месяц составил 1440 руб. (9,6 руб.×150 шт.).


При сдельно-пргрессивной форме расценки увеличиваются для оплаты продукции, изготовленной сверх установленной нормы.


Пример. Рабочий изготовил 150 изделий – 9,6 руб., более 120 изделий – выше на 10%, т.е. 10,56 руб. (9,6 руб.×1,1). Заработок работника за все количество изделий составит 1468,8 руб. [(120 шт.×9,6 руб.)+(30 шт.×10,56 руб.)].


Косвенная форма, как правило, применяется к рабочим, выполняющим вспомогательные работы, обеспечивающие основные работы.


Пример. Вспомогательному работнику начислено 10% заработка обслуживаемых им основных рабочих. Если заработок рабочих составил 15800 руб., то вспомогательному работнику будет начислено 1580 руб.


Сдельная форма оплаты может быть индивидуальной и коллективной (бригадной).


При бригадной сдельной форме оплаты труда заработок всей бригады определяется путем умножения расценки за единицу работы на фактически выполненный объем работ. Заработок бригады следует распределять между ее членами в соответствии с количеством и качеством труда. Здесь возможны разные подходы. Наиболее простой состоит в распределении заработка между членами бригады пропорционально отработанному времени.


Пример. Бригада в составе трех человек, имеющих одинаковый разряд, выполняла ремонтные работы, и ее заработок за сделанную работу составил 3600 руб. Затрачено на работы 600 чел.-ч, в том числе В.В.Волковым – 250 ч, Н.В.Наумовым – 180 ч, О.В.Орловым – 170 ч. Заработок Волкова будет равен 1500 руб. (3600 руб. : 600 чел.-ч × 250), Наумова – 1080 руб. (3600 руб. : 600 чел.-ч × 180), Орлова – 1020 руб. (3600 руб. : 600 чел.-ч × 170).


Заработок между членами бригады может быть распределен и другими методами (например, при помощи коэффициента распределения (приработки), коэффициента трудового участия), принятыми в организации.


 Пример. Распределение заработка по бригадному сдельному наряду в размере 6000 руб. между членами бригады с учетом квалификации и отработанного времени (табл. 22).

Таблица 22

	Ф. И. О.
	Разряд 
	Часовая тарифная 

ставка,

руб.
	Отработанное время

по наряду, ч
	Заработок по

тарифу,

руб.

(гр.3×гр.4)
	Заработок по

наряду,

руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Волкова В. В.
	VIII
	9,54
	250
	2385
	2385×1,1905=

=2839,222

	Наумов Н. В.
	VI
	7,95
	180
	1431
	1431×1,1905=

=1703,606

	Орлов О. В.
	V
	7,20
	170
	1224
	1224×1,1905=

=1457,172

	
	
	
	
	5040
	6000



Пример. Рассчитать заработную плату работников предприятия, в текущем премировании которых применяется КТУ. В бригаде раьотают 5 человек. Сумма бригадной премии, начисленная за месяц согласно положению о премировании, составляет 1230 руб.


Расчет.

1. Определяется расчетная величина для распределения премии между работниками бригады (см. табл. 23) ([4]=[2]×[3]): для работников А: 2420×1,1=2662 (аналогично для других работников бригады).

2. Определяется сумма расчетных величин всех работников бригады (по [4]): 2662+2880+1920+2380+2133=11975.

3. Определяется сумма премии, приходящаяся на единицу расчетной величины: 1230/11975=0,1027.

4. Рассчитывается премия работника А: 2662×0,1027=273,42 руб. Аналогично – для других работников бригады.

5. Рассчитывается заработная плата работника А за месяц ([6]=[2]+[5]): 2420+273,42=2693,42 руб.

Таблица 23

Начисление заработной платы работникам бригады за месяц с применением КТУ

	Работники предприятия
	Должностной оклад за отработанное время
	КТУ
	Расчетная величина
	Премия
	Всего зарплата

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Работник А
	2420
	1,1
	2662
	273,42
	2693,42

	Работник В
	2400
	1,2
	2880
	295,82
	2695,82

	Работник С
	2400
	0,8
	1920
	197,21
	2597,21

	Работник D
	2380
	1,0
	2380
	244,46
	2624,46

	Работник Е
	2370
	0,9
	2133
	219,09
	2589,09

	Итого 
	11970
	5,0
	11975
	1230,00
	13200,00


Расходы предприятия

Существует 2 подхода к определению затрат: бухгалтерский и экономический. В соответствии с бухгалтерским подходом затраты на выпуск продукции определяются как стоимость израсходованных ресурсов в фактических ценах их приобретения. Согласно экономическому подходу, затраты определяются как стоимость других благ, которые можно было бы получить при наиболее выгодном из всех возможных альтернативных направлений использовании тех же ресурсов.

Для предприятий основным по значимости элементом в составе цены товара является его себестоимость. Себестоимость – это выраженные в денежной форме затраты на производство и реализацию продукции.

Сметная стоимость работ – сумма денежных средств, необходимых для их осуществления в соответствии с проектными материалами.

По структуре сметная стоимость делится на три группы: прямые затраты (оплата труда рабочих, материалов, конструкций, изделий; эксплуатация строительных машин), накладные расходы (учитывают затраты строительно-монтажных организаций, связанные с созданием общих условий производства). Сумма прямых затрат и накладных расходов образует себестоимость.

Различают сметную, плановую и фактическую себестоимость.

Сметная себестоимость – сумма прямых затрат и накладных расходов вместе взятых, т.е. она определяется как разница между сметной стоимостью работ и суммой плановых накоплений.

Плановая себестоимость меньше сметной себестоимости на величину задания по снижению себестоимости за счет внедрения организационно-технических мероприятий.

Фактическая себестоимость отражает в денежной форме все фактические затраты на производство работ, выполненных организацией.

Прибыль предприятия

Существует два вида показателей, характеризующих финансовые результаты предприятия:

I группа – показатели прибыли, которые характеризуют абсолютную эффективность хозяйственной деятельности предприятия;

II группа – показатели рентабельности, которые характеризуют относительную эффективность или финансовую отдачу от различного вида вложенных финансовых средств.

Основные характеристики прибыли:

· Постоянная прибыль создает финансовую основу для самофинансирования деятельности предприятия, то есть обеспечивает его экономическую независимость;

· Прибыль является основой для осуществления расширенного производства на предприятии;

· Рост и наличие прибыли является источником для удовлетворения материальных и социальных потребностей работников и собственников предприятия;

· За счет прибыли покрываются все обязательства предприятия.

Прибыль представляет собой основной результат деятельности фирмы. Различают следующие виды прибыли: от реализации, валовая, налогооблагаемая, чистая.

Прибыль от реализации продукции определяется как разница между выручкой от реализации продукции и себестоимостью этой продукции.

Валовая прибыль(балансовая) включает в себя прибыль от реализации продукции, основных фондов, иного имущества и доходов от внереализационных операций, уменьшенных на сумму расходов по этим операциям.

Из балансовой прибыли в соответствии с налоговым законодательством производятся обязательные платежи.

Налогооблагаемая прибыль исчисляется для целей определения величины налога на прибыль на базе валовой прибыли, уменьшенной на определенные суммы в соответствии с положениями, предусмотренными законом о налоге на прибыль.

Чистая прибыль – это прибыль, остающаяся в распоряжении коммерческой организации после выплаты налогов. Прибыль чистая – это разница между балансовой прибылью и обязательными платежами из прибыли (налогами, относимыми на финансовые результаты, и налогом на прибыль предприятия). В состав группы налогов, относимых на финансовые результаты, входит налог на имущество предприятий, налог на рекламу, на содержание жилищного фонда и объектов социально-культурной сферы и сборы на нужды образовательных учреждений, сборы на целевое содержание милиции. 

Рентабельность производства

Рентабельность – один из важнейших показателей эффективности производства, используемых для оценки деятельности предприятия. Рентабельность работы предприятия характеризуется двумя показателями: абсолютной суммой прибыли, тыс. руб., и уровнем рентабельности, %.

Уровень общей (балансовой) рентабельности определяется как отношение суммы балансовой (общей) прибыли к стоимости работ, выполненных собственными силами. Балансовая рентабельность характеризует результаты всех видов деятельности предприятия. Уровень рентабельности рассчитывается по формуле Фпр:
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На технологических линиях в условиях многономенклатурного производства для характеристики уровня рентабельности изготовления отдельных изделий может быть принят показатель уровня рентабельности по себестоимости: Ур(s)=П/Sед.

Минимальное значение уровня рентабельности по себестоимости продукции должно отвечать неравенству Ур≥5,25%. Таким образом, размер прибыли и уровень рентабельности органически связаны с величиной связаны с величиной себестоимости изделий. Поэтому, выбирая рациональный технологический процесс, при технологической подготовке производства необходимо производить экономический анализ процесса с целью установления возможного размера прибыли и уровня рентабельности.

На практике применяются различные показатели рентабельности, важнейшими из которых нужно считать следующие (табл. 24).

Таблица 24

Показатели рентабельности

	Показатель
	Назначение
	Расчетная формула

	Рентабельность всех активов по балансовой прибыли
	Показывает, сколько денежных единиц зачтено предприятием для получения рубля прибыли (независимо от источников привлечения средств)
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	Рентабельность собственного капитала по балансовой прибыли
	Определяет эффективность использования собственных средств
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	Рентабельность собственного капитала по чистой прибыли
	Определяется количеством чистой прибыли, заработанной каждым рублем, вложенным собственником в предприятие
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	Рентабельность инвестиций
	Показывает, насколько эффективно предприятие ведет инвестиционную деятельность
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	Рентабельность постоянного капитала
	Показывает прибыльность использования всего капитала
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	Коэффициент рентабельности всех операций по балансовой прибыли
	Показывает, насколько эффективно предприятие ведет свою деятельность
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	Коэффициент рентабельности основной деятельности
	Показывает рентабельность основной деятельности, очищенной от прочих доходов и результатов
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Экономическая эффективность инвестиций
Инвестиции представляют собой вложения капитала во всех его формах с целью обеспечения его роста в предстоящем периоде, получения текущего дохода или решения определенных социальных задач.

Инвестиции в реальный капитал ведут к воспроизводству и обновлению основного капитала. Финансовые инвестиции характеризуют вложения капитала в различные финансовые инструменты, главным образом в ценные бумаги, с целью получения дохода.

Эффективность инвестиционного проекта оценивается в течение  расчетного периода, охватывающего временной интервал от начала проекта до его прекращения.

Расчетный период разбивается на шаги – отрезки, в пределах которых производится агрегирование данных, используемых для оценки финансовых показателей (задание расчетного периода и продолжительности шагов расчета). Шаги расчета определяются их номерами (0, 1, …). Время в расчетном периоде измеряются в годах или долях года (месяц, квартал, полугодие).

Проект, как и любая финансовая операция, порождает денежные потоки (потоки реальных денег).

Денежный поток ИП – это зависимость от времени денежных поступлений и платежей при реализации порождающего его проекта, определяемая для всего расчетного периода.

На каждом шаге значение денежного потока характеризуется:

· Притоком, равным размеру денежных поступлений (или результатов в стоимостном выражении) на этом шаге;

· Оттоком, равным платежам на этом шаге;

· Сальдо (активным балансом, эффектом), равным разности между притоком и оттоком.

Денежный поток ф(t) обычно состоит из (частичных) потоков от отдельных видов деятельности:

1) денежного потока от инвестиционной  деятельности фи(t);
2) денежного потока от операционной деятельности фо(t); 

3) денежного потока от финансовой деятельности фф(t);  

Дисконтированием денежных потоков называется приведение их разновременных (относящихся к разным шагам расчета) значений к их ценности на определенный момент времени, который называется моментом приведения.

Основным экономическим нормативом, используемым при дисконтировании, является норма дисконта Е, выражаемая в долях единицы или в процентах в год.

Дисконтирование денежного потока на m-м шаге осуществляется путем умножения его значения фm  на коэффициент дисконтирования αm, рассчитываемый по формуле
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где tm – момент окончания m-го шага (Е выражена в долях единицы в год, а tm-t0 – в годах).

Норма дисконта Е является экзогенно задаваемым основным экономическим нормативом, используемым при оценке эффективности ИП.

В качестве основных показателей, используемых для расчетов эффективности ИП, рекомендуются: чистый доход; чистый дисконтированный доход; внутренняя норма доходности; потребность в дополнительном финансировании (другие названия – ПФ, стоимость проекта, капитал риска); индексы доходности затрат и инвестиций.

Чистым доходом называется накопленный эффект (сальдо денежного потока) за расчетный период: 
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где суммирование распространяется на все шаги расчетного периода.

Важнейшим показателем эффективности проекта является чистый дисконтированный доход – это превышение интегральных результатов над интегральными затратами или это сумма эффектов за весь расчетный период, приведенных к начальному шагу.
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где R – результат (текущая стоимость денежных притоков); З – затраты (текущая стоимость денежных оттоков); α – коэффициент дисконтирования; Е – норма дисконтирования, равная приемлемой для инвестора норме дохода на капитал; Зкt – затраты без капитальных вложений; К – капитальные затраты (стартовые инвестиции).


ЧДД>0 – проект, эффективный при данной норме дисконта;

ЧДД <0 – проект, неэффективный при данной норме дисконта;

ЧДД=0 – проект не прибылен, но и не убыточен.

Пример. Имеются 2 инвестиционных проекта, в которых потоки платежей на конец года характеризуются следующими данными (табл. 25). Е принята в размере 10%. Определите ЧДД.

Таблица 25

	Проект
	Годы

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	А
	-200
	-300
	100
	300
	400
	400
	350
	-

	Б
	-400
	-100
	100
	200
	200
	400
	400
	350


ЧДДА =-200×1,1-1+(-300)×1,1-3+300×1,1-4+

+400×1,1-5+400×1,1-6+350×1,1-7=505 тыс. руб.

ЧДДБ =-400×1,1-1+(-100)×1,1-2+100×1,1-3+200×1,1-4+

+200×1,1-5+400×1,1-6+400×1,1-7+350×1,1-8=504 тыс. руб.

Из двух проектов А более предпочтителен, т.к. он имеет большое значение ЧДД.

Внутренней нормой доходности ВНД называется такое положительное число Ев, что при норме дисконта Е=Ев чистый дисконтированный доход проекта обращается в 0, при всех больших значениях Е – отрицателен, при всех меньших значениях Е – положителен. Если не выполнено хотя бы  одно из этих условий, считается, что ВНД не существует.

Для оценки эффективности ИП значение ВНД необходимо сопоставлять с нормой дисконта Е. инвестиционные проекты, у которых ВНД> Е, имеют положительный ЧДД и поэтому эффективны. Проекты, у которых ВНД< Е, имеют отрицательный ЧДД и поэтому неэффективны.

Показатель ВНД характеризует максимально допустимый относительный уровень расходов, которые могут быть произведены при реализации данного проекта. Например, если для реализации проекта получена банковская ссуда, то значение ВНД показывает верхнюю границу допустимого уровня банковской процентной ставки, превышение которой делает проект убыточным.

 Если ВНД>ставки рефинансирования или требуемой инвестором эффективности капитальных вложений, то проект привлекателен и наоборот.

Сроком окупаемости называется продолжительность периода от начального момента до момента окупаемости. Моментом окупаемости называется тот наиболее ранний момент времени в расчетном периоде, после которого текущий чистый доход становится и в дальнейшем остается неотрицательным.

Рентабельность инвестиций РИ показывает, сколько денежных единиц чистого дохода принесет с учетом дисконтирования одна денежная единица, инвестированная в проект: РИ=ЧДД/К.

Потребность в дополнительном финансировании ПФ – максимальное значение абсолютной величины отрицательного накопления сальдо от инвестиционной и операционной деятельности. Величина ПФ показывает минимальный объем внешнего финансирования проекта, необходимый для обеспечения его финансовой реализуемости. Поэтому ПФ называют еще капиталом риска. Следует иметь в виду, что реальный объем потребного финансирования не обязан совпадать с ПФ и, как правило, превышает его за счет необходимости обслуживания долга.

Индексы доходности характеризуют (относительную) «отдачу проекта» на вложенные в него средства. Они могут рассчитываться как для дисконтированных, так и для недисконтированных денежных потоков. При оценке эффективности часто используются:

· Индекс доходности дисконтированных затрат – отношение суммы дисконтированных денежных притоков к сумме дисконтированных денежных оттоков. 
· Индекс доходности дисконтированных инвестиций ИДД – отношение суммы дисконтированных элементов денежного потока от операционной деятельности к абсолютной величине дисконтированной суммы элементов денежного потока от инвестиционной деятельности. ИДД равен увеличенному на единицу отношению ЧДД к накопленному дисконтированному объему инвестиций.

ИД отражает относительную прибыльность проекта. Чем больше ИД, тем проект более устойчивый.

Пример оценки эффективности инвестиционного проекта. Рассматриваются два варианта инвестиционных проектов реконструкции предприятия. Определите, какой из вариантов инвестиционного проекта следует принять к реализации, если норма дисконта Е=40%. Распределение денежных потоков по годам расчетного периода (6 лет) для всех вариантов представлено в табл. 26.

Таблица 26

	Годы
	1 вариант реконструкции
	2 вариант реконструкции

	
	Чистые доходы
	Капиталовложения
	Чистые доходы
	Капиталовложения

	1
	
	10
	
	15

	2
	
	5
	10
	

	3
	10
	
	10
	

	4
	10
	
	8
	

	5
	8
	
	6
	

	6
	6
	
	
	


Решение:

Для определения показателей эффективности строим таблицу денежных потоков по каждому ИП (табл. 27).

1 вариант реконструкции

1. Определяем ЧДД:
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ЧДД1<0, следовательно, данный ИП не эффективен для инвестора.

2. Определяем индекс доходности дисконтированных затрат:
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ИД1<1, следовательно, инвестиции в данный ИП не эффективны.

Таблица 27

	Наименование показателя
	Расчетный период

	
	1-й год
	2-год
	3-й год
	4-й год
	5-й год
	6-й год

	
	Шаг расчета

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	1 вариант реконструкции

	Чистый доход
	
	
	10
	10
	8
	6

	Капитальные вложения
	10
	5
	
	
	
	

	Сальдо денежного потока
	-10
	-5
	10
	10
	8
	6

	Коэффициент дисконтирования α при Е=40%
	1
	0,714
	0,51
	0,37
	0,263
	0,185

	Сальдо денежного потока с учетом дисконтирования
	-10
	-3,57
	5,1
	3,64
	2,08
	1,11

	2 вариант реконструкции

	Чистый доход
	
	10
	10
	8
	6
	

	Капитальные вложения
	15
	
	
	
	
	

	Сальдо денежного потока
	-15
	10
	10
	8
	6
	

	Коэффициент дисконтирования α при Е=40%
	1
	0,714
	0,51
	0,37
	0,263
	

	Сальдо денежного потока с учетом дисконтирования
	-15
	7,14
	5,1
	2,91
	1,56
	


3. Определяем потребность в дополнительном финансировании:

ДПФ1=-10-3,57=-13,57.

4. Определяем внутреннюю норму доходности ЕВН:
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Решаем данное уравнение методом подбора:


	ЕВН
	0,1
	0,2
	0,3
	0,4
	0,5

	ЧДД
	5,88
	4,83
	1,04
	-1,64
	-3,56


Строим график ЧДД=f(ЕВН) (рис. 3).

При ЧДД=0 определяем ЕВН=0,335.

Проверка:
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Решение верно, т.к. 0,004≈0.

ЕВН<Е (0,335<0,40), следовательно, 1 вариант проекта не эффективен.

2 вариант реконструкции

1. Определяем ЧДД:
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ЧДД2>0, следовательно данный ИП эффективен для инспектора.
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Рис. 3. График зависимости ЧДД от Е

2. Определяем индекс доходности дисконтированных затрат:
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ИД2>1, следовательно инвестиции в данный ИП эффективны.

3. Определяем потребность в дополнительном финансировании:

ДПФ2=-15.

4. Определяем внутреннюю норму доходности ЕВН: 
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Решаем данное уравнение методом подбора:

	ЕВН
	0,1
	0,2
	0,3
	0,4
	0,5

	ЧДД
	12,46
	7,8
	4,35
	1,72
	-0,33


Строим график ЧДД=f(ЕВН) (рис. 3).

При ЧДД=0 определяем ЕВН=0,48.

Проверка: 

Решение верно, т.к. 0,04≈0.

ЕВН>Е (0,48>0,40), следовательно, 2 вариант проекта эффективен.

5. Определяем срок окупаемости Т2: дисконтированные капитальные вложения по 2 варианту составляют 15. дисконтированный интегральный эффект, равный капитальным вложения, достигается в конце 4-го года жизненного цикла объекта: Т2=7,14+5,1+2,91=15,15. следовательно, срок окупаемости равен 4 годам с начала реализации проекта и 3 годам с начала функционирования объекта инвестиций.

Анализ результатов производственной деятельности организаций

Для анализа итогов работы строительного предприятия применяют как аналитические, так и графические методы. Например, для постоянного анализа важнейшей взаимосвязи прибыли, объемов работ и себестоимости в каждом строительном подразделении строят фактически и варьируют возможные графики этих зависимостей. Это позволяет находить точку безубыточности и изменять ее местоположение в зависимости от объемов работ и себестоимости, то есть от соотношения в себестоимости постоянных и переменных затрат.

Точка безубыточности («мертвая точка», порог рентабельности, критический объем продаж производства) показывает величину минимального объема выпуска готовой строительной продукции, при  котором производство будет безубыточным, то есть такой объем выручки от реализации, при котором строительная организация уже не имеет убытков, но еще не имеет прибылей.

До «точки безубыточности» расположена «зона убыточной работы», так как сумма постоянных и переменных расходов еще превышает доходы, а за пределами «точки безубыточности» сумма доходов превышает себестоимость и начинается зона прибыльности работы строительной организации.

Рассмотрим расчет результатов производственной деятельности на примере.

Пример. Цех по производству сборных железобетонных конструкций ДСК-1 имеет следующие показатели работы (табл. 28). Определите: безубыточный объем продаж в натуральных и денежных единицах; порог рентабельности; запас финансовой устойчивости; эффект операционного рычага; коэффициент операционного левериджа.

Таблица 28

	Показатель 
	

	Производственная мощность М, шт.
	1000

	Цена изделия Ц, млн. руб.
	0,02

	Постоянные затраты ПО, млн. руб.
	4

	Переменные затраты на единицу продукции ПЕ1, млн. руб.
	0,012


Решение:

1. Выручка от реализации продукции В, млн. руб.:

В=М×Ц= 1000×0,02=20.

2. Прибыль от реализации продукции П, млн. руб.:

П=В-ПО-(ПЕ1×М)=20-4-(0,012×1000)=4.

На основе этих данных построим график (рис. 4).

Аналитический способ расчета безубыточного объема продаж и зоны безопасности предприятия более удобен по сравнению с графическим, т.к. не нужно чертить каждый раз график, что довольно трудоемко.
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Рис. 4. Зависимость между прибылью, объемом реализации и ее себестоимостью

3. Маржинальный доход МД, млн. руб.:

МД=П+ПО=4+4=8 или МД=В-ПЕ=20-(0,012×1000)=8.

4. Доля маржинального дохода в выручке Д, %: 8/20×100=40.

5. Точка безубыточности объема продаж в денежном измерении Т, млн. руб.: Т=В×ПО/МД=20×4/8=10.

6. Точка критического объема реализации в процентах к максимальному объему Т%, %: Т%=ПО/МД×100%=4/8×100=50.

7. Безубыточный объем реализации в натуральных единицах Тнат, шт.: Тнат=М×ПО/МД=1000×4/8=500.

8. Критический объем реализации продукции в денежном измерении К, млн. руб.: К=(МД/М)=8/1000=0,008.

9. Критический объем реализации продукции в натуральных единицах Кнат, шт.: Кнат= ПО/К=4/0,008=500.

10. Порог рентабельности ПР показывает сумму выручки, которая необходима для возмещения постоянных расходов:

ПР= ПО/Д=4/40=0,1 млн. руб.

11.   Запас финансовой устойчивости ЗФУ, млн. руб.:

ЗФУ=В-ПР=20-0,1=19,9.

Фактическая выручка составила 20 млн. руб., что выше пороговой на 19,9 или на 99,5%, это и есть запас финансовой устойчивости. Выручка может уменьшиться еще на 99,5% и только тогда рентабельность будет равна нулю.

12.  Запас финансовой устойчивости ЗФУ%, %:
ЗФУ%=(В-ПР)/В×100%=(20-0,1)/20×100=99,5.

13. Эффект операционного рычага ЭОР, %:

ЭОР=(В-ПЕ)/П=20-12/4=2. Это означает, что при снижении выручки на 1% прибыль сократится на 2%.

14. Коэффициент операционного левериджа Кл:

Кл=ПО/(ПО+ПЕ)=4/12=0,33. чем выше значение Кл на предприятии, тем в большей степени оно способно ускорять темпы прироста прибыли по отношению к темпам прироста объема реализации продукции.
















